



Доказавъ  
Святъ въ вамъ,  
въручите  
въ Святъ,  
дажеудете  
сынами  
Свѣта

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 21-й. Воскресенье, 25 мая 1908 г.

Годъ изданія 4-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодичная — 3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб. — въ 1-му апрѣля и 2 руб. въ 1-му июля. Отдѣльные ММ продлятся по 12 коп.

- Журналъ издается по слѣдующей программѣ:
- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
  - 2) Патриотическій отдѣлъ.
  - 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
  - 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
  - 5) Библиографическій отдѣлъ.
  - 6) Разныя извѣстия и записки.
  - 7) Официальный отдѣлъ.
  - 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (т. бывш. Ростоццева, рядомъ съ арх. домомъ);
  - 2) у редактора, протоіерей И. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
  - 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Свѣта (Московская ул.).
- Здѣсь же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одну столбѣть и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницъ; головы, полутопья объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I. О брачѣ и безбрачїи епископовъ. Свѣд. Т. Максимовскаго.
- II. Морское министерство и поваръ на Обуховскомъ заводѣ.
- III. О церковныхъ нуждахъ переселенцевъ.
- IV. Паломничество на богомолье учениковъ Вѣховской церковно-приходской школы Вадальскаго уѣзда.
- V. Русская богословская литература 1888—1892 г. (продолженіе).

Вѣдомость о церковныхъ школахъ Саратовской епархїи за 1906 годъ.

Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей И. Кречетовичъ.

I.

**О бракѣ и безбрачїи епископовъ.**

По существу своему и съ точки зрѣнія церковныхъ каноновъ вопросъ объ отношенїи монашества къ епископству совершенно ясенъ. Прямая заповѣдь Апостола: „епископу подобаетъ быти единою женою мужу (1 Тим. 3, 24), правила Апостольскія: 5, 40, 51, 3) Апостольскія Постановленія, 3) свидѣтельствующія о брачномъ состоянїи епископовъ въ первые вѣка христіанства, наконецъ церковныя правила послѣдующаго времени: 4 прав. IV Всел. Собор., 46 пр. VI Всел. Собор., 21 пр. VII Всел. Собора, выясняющія внутреннюю несомнѣтельную иноческихъ обществъ послушанія и повинности съ правами начальствованія и управленія, присвоенными сану епископскому, все это такія данныя, которыя рѣшительно исключаютъ возможность говорить объ обязательности монашества для кандидатовъ епископства; скорѣе изъ нихъ слѣдуетъ обратное заключеніе, что монахъ не можетъ занимать епископской кафедры. Коренную реформу въ положенїи епископовъ, подъ влияніемъ церковныхъ споровъ и политическихъ событїй, прозавелъ VI вселенскїй соборъ, узаконившїй для нихъ, безбрачное состояніе (прав. 12) *не благаде не монашество*. Достоиню замѣчанія, что при этомъ отцы собора сочли нужнымъ оговориться и оговорились, что они устанавливаютъ новый порядокъ\* не ко отожженію, или превращенію апостольскаго законоположенія, но прилагая пощечію о спасенїи и о преусибианїи людей на лучшее, и о томъ, да недопустимъ какого-либо нареканія на священное званіе (прав. 12, VI Всел. Собор.)\*. Слѣдовательно, заповѣдь апостольская

\*) Приводимъ эти правила: „Епископъ, или пресвитеръ, или дяконовъ да не повенчатъ женою своею подъ видомъ благоговѣнія; аще же погонитъ, да будетъ отлученъ отъ общенїа церковнаго... (5 прав. св. Апост.); аще кто епископъ, или пресвитеръ или дяконовъ удаленъ отъ брака не ради похоти воздержанія, но по причинѣ гнѣвнаго, или да исправится, или да будетъ изверженъ (51 прав. св. Апост.); аже да будетъ лишиться собственнаго имѣнїа епископа и епископъ имѣнїа Господня (т. е. церковнаго), дабы епископъ и благочестїи не оувъ, имѣть ли или имѣть ли оувъ жену честїю; и вѣрующую, въ благочестїи да оувъ, сокормилъ и въ ученїи да Господнемъ воспиталъ дѣтей, всѣхъ ли доманїе его боится, стыдится и слушается его; но если мутается противъ него и не поворачиваетъ ему его же своенравїи по плоти, то какъ будучъ покаянїемъ ему недоманїе его, когда сдѣлается для него своимъ“.

\*) Апост. Поста. 2 кн. 2 гл. „епископу долженъ быть мужъ, одной женою одоброчной, хорошо управляющей домогъ своимъ. Такъ путь испытываютъ, когда принимаятъ рукоположеніе поспѣваются на вѣки епископовъ, чествуя ли оувъ, вѣрующей и благочестїи ли оувъ, имѣть ли или имѣть ли оувъ жену честїю; и вѣрующую, въ благочестїи да оувъ, сокормилъ и въ ученїи да Господнемъ воспиталъ дѣтей, всѣхъ ли доманїе его боится, стыдится и слушается его; но если мутается противъ него и не поворачиваетъ ему его же своенравїи по плоти, то какъ будучъ покаянїемъ ему недоманїе его, когда сдѣлается для него своимъ“.

\*) Эти правила и постановленїя св. Апостола не оставляютъ сомнѣнїя въ томъ, что по заповѣди апостольской епископы не только могутъ, но даже должны состоять въ бракѣ.

о законности брака для епископа по существу своему не отгмнена, да разумѣется и не могла быть отгмнена: „никому недозволяется соборныхъ правилъ измѣнять“ (2 прав. того же VI Всел. Соб.)\*. VI вселенскимъ соборомъ, но лишь примененїе ея на практикѣ, по условїямъ того времени, признано неудобнымъ. Все сводится такимъ образомъ въ этомъ вопросѣ къ понятїямъ и требованїямъ времени, и если будетъ доказано, что понятїя и взгляды съ тѣхъ поръ существенно измѣнились и что „нареканїе на священное званїе“ въ иныхъ случаяхъ можетъ вызывать скорѣе безбрачїе, а не бракъ епископовъ, то вопросъ о необязательности не только монашества, но и безбрачїа для епископскаго званїа можетъ быть рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ.

Какъ пережитокъ господствовавшаго нѣкогда въ церкви порядка избирать епископовъ не изъ монаховъ въ современной церковной жизни остаются нѣкоторыя, сохранившїяся и до нынѣ, преимущества епископскаго званїа, именно: 1) право располагать своимъ имуществомъ, или право завѣщанія, котораго лишены монашествующіе; 2) право носить цвѣтныя одежды и 3) *священническій, а не монашескій* чинъ погребенїа епископовъ. Достоиню также замѣчанія, что въ восточной греческой церкви и до сейдѣ епископы избираются по преимуществу изъ лицъ немонашествующихъ. (Богосл. вѣстн. 1905 г. ноябрь, стр. 512—514). Даже въ Римско-католической церкви епископы въ большинствѣ не принадлежатъ къ монашескимъ орденамъ, и самъ знаменитый глава Римской церкви, недавно умершїй папа Левъ XII, не былъ монахомъ.

Въ заключенїе считаю не лишнимъ привести здѣсь 2 правило Царьградскаго Собора, бывшаго въ 879 году, въ эпоху патрїарха Фотїа, уже послѣ всѣхъ вселенскихъ соборовъ, легшее въ исполнѣнїе въ восточномъ зданїи восточной церкви: „хотя донынѣ нѣкоторые архїереи, вступивше въ монашескій образъ, усиливались пребывать въ служенїи архїерейства, и такыя дѣйствїа оставляемы были безъ вниманїа: но сей святыи вселенскїй соборъ, ограничивая такое недостоитрѣнїе и возвращая сіе въ порядки допущенное дѣйствїе къ церковнымъ уставамъ, опредѣлилъ: аще кто нїи епископъ, или кто нїи архїерейскаго сана, во оувъ оувъ хотеть внити въ монашеское жїтїе, таковыи впрѣдъ уже да не възсукнетъ употребленїа архїерейскаго достоинства. Ибо оубы монашествующїи

щих содержать в себе долг повиновения и ученичества, а не учительства или начальствования: они общаются не иных части, но пасомыми быть. Того ради, какъ выше рѣчено поставляемъ: да никто изъ находящихся въ сословіи архіереевъ и пастырей не низводитъ себя на мѣсто пасомыхъ и кающихся (монаховъ). Аще же кто дерзнетъ сотворити сіе: таковой самъ себя устранивъ отъ архіерейскаго мѣста, да не возвратится къ прежнему достоинству, которое самъ дѣломъ отложилъ. Такъ ясно была выражена на соборѣ несовмѣстимость двухъ чиновъ: монашества и архіерейства. Да вообще о монахахъ каноническія правила такъ говорятъ: «монашествующіе же да соблюдаютъ безмолвіе, да прележать токмо посту и молитвѣ... да не виѣшываются ни въ церковныя, ни въ житейскія дѣла, и да не пріемлютъ въ нихъ участія, оставляя свои монастыри. (4 прав. IV Всел. собор.); избравшіе подвижническое житіе и опредѣленные въ монастыри, отнюдь да неисходятъ.» (46 пр. Всел. соб.); недолженствуетъ монахъ, или монахиня оставлять свой монастырь (21 прав. VII Всел. Собор.).

Духъ толкованій этихъ категорическихъ соборныхъ правилъ не можетъ быть \*).

## II.

### Морское министерство и пожаръ на Обуховскомъ заводѣ.

(Речь В. М. Пуршквича въ Русскомъ Собраніи).

Милостивая государыня и милостивые государи! Начиная сегодня мой докладъ, я позволю себѣ прежде всего извиниться передъ вами за скудость матеріаловъ, которые находились въ моемъ распоряженіи, и за недостаточность ихъ обработки. Но отсутствіе времени можетъ быть мнѣ въ этомъ отношеніи нѣкоторымъ извиненіемъ.

Затѣмъ я хочу указать на то, что, можетъ быть, нѣкоторымъ изъ здѣсь присутствующихъ покажется, что свидѣнія, которыми я подѣлился со своей аудиторіей, составъ которой я не вполнѣ знаю, что свидѣнія эти или извѣстную часть ихъ можно было бы оставить про себя, не оглашая ихъ, не говоря о нихъ въ интересахъ такъ называемой тайны. Если бы я былъ увѣренъ, господа, въ томъ, что дѣйствительно все то, что составляетъ тайну для насъ, правыхъ, что это, дѣйствительно, есть тайна, которая хранится въ недрахъ того или другого министерства или вѣдомъ-

ства, что она изъ этихъ цѣларъ никогда въ постороннія мѣста не выйдетъ и выйти неспособна, то конечно, я молчалъ бы о многомъ и много бы не говорилъ. Но знакомство съ окружающей обстановкой въ другихъ вопросахъ указываетъ мнѣ и моимъ, единомышленникамъ здѣсь и въ стѣнахъ Г. Думы слышны и рядомъ на то, что—то, что кажется намъ тайной, является тайной только для насъ правыхъ, а извѣстно тѣмъ, которымъ менѣ всего должно было бы быть извѣстнымъ. При такихъ обстоятельствахъ скрывать тѣ факты, которые, во всей своей наготѣ въ зависимости отъ того матеріала который находится у насъ въ распоряженіи, могутъ быть вскрыты и могутъ раскрыть тѣ язвы, которыя разѣдаютъ въ данномъ случаѣ морск. мн-ство, скрывать ихъ—это значитъ, закрывать глаза на дѣйствительность, вѣрять, что на самомъ дѣлѣ дѣло обстоитъ лучше, между тѣмъ какъ оно крайне печально.

Вотъ, чтобы иллюстрировать вамъ съ наглядностью, какъ часто мы ошибаемся въ этомъ отношеніи, какъ часто то, что намъ кажется тайной, становится вполнѣ явнымъ и явнымъ для тѣхъ, которые могутъ быть названы нашими врагами, или, во всякомъ случаѣ, лицами, ничего общаго съ нами не имѣющими, я позволю себѣ указать на маленькій фактъ, даже не изъ этой области, на письмо, полученное однимъ изъ близкихъ мнѣ людей съ Закавказья, въ которомъ указывается на фактъ, который признавался на государственную тайну, а тайна то оказалась въ рукахъ поляка. Я дѣлаю это предисловіе для того, чтобы оправдать, и даже не оправдать, а объяснить—вамъ, что тѣ два три документа, которые я приведу, должны быть оглашены въ интересахъ того дѣла и блага того дѣла, которое насъ озабочиваетъ. И такъ я, господа, въ видѣ иллюстраціи приведу вамъ мѣста изъ письма, съ наименованіемъ фамилій, полученнаго на дняхъ изъ Закавказья. Въ военномъ окружномъ штабѣ\*, пишетъ мой корреспондентъ, «сдѣлана географическая карта пограничнаго Кавказа: двухверстная карта эта сдѣлана подъ строжайшимъ секретомъ, она считалась такой тайной, что когда она попадалась въ канцелярію уполномоченному отъ мин. земледѣлія, тайн. сов. Медвѣдеву, чтобы по этой картѣ узнать распредѣленіе земель для переселенцевъ, то чиновнику Масевичу только на 14 й разъ показали маленькій уголокъ карты. Конечно, къ такой госуд. тайнѣ можно было бы отнестись только съ уваженіемъ.

Прошла недѣля. Къ Масевичу въ канцелярію приходилъ докторъ Годамскій, неся въ рукахъ свертокъ и; развернувъ его, проситъ указать, на какомъ участкѣ Карской области ему сдѣлать завявку. Масевичъ былъ обьятъ ужасомъ и удивленіемъ, — это оказалось копией карты, составляющей военную тайну. На вопросъ Масевича, гдѣ Годамскій взялъ эту карту, тотъ отвѣтилъ, что у него друзья въ штабѣ...»

Господинъ Годамскій полякъ, радужно принять въ дворцѣ Наместника, и тайна у него въ рукахъ. Далее не оглашаю. Изъ этого вы видите, что то, что считается тайной, слышны рядомъ, а благодаря

\* Можетъ быть и должно. Въ доказательство сего редакціей съ слѣдующимъ № «Сарат. Дух. Вѣстн.» имѣеть бытъ предложена вниманію читателей другая статья по этому же вопросу.

друзьям и свяжем в известной области, становится достоинством тех, от которых должно быть скрыто. Среди дипломатических, а здесь их большинство, не признаю возможным скрывать такие тайны, которые известны твоим товарищам.

Господа, на праздник Святой Пасхи, во первый присутственный день, во вторник на Фоминой неделе, фракцией правых председателю Г. Думь был по дань съезд запрос.

Господину председателю Государственной Думы. В ночь на 13 апреля 1908 года, в гор. С-Петербурга, горький обуховский сталелитейный завод.

Значение его для дела государственной обороны было настолько велико, что случившееся несчастье легко можно было принять размеры государственного бедствия, между тем с одной стороны представляются чрезвычайные загадочные обстоятельства, при которых огонь возник, а с другой стороны — та обстановка, при которой он мог истребить целое здание. Какое же бы в огромном заводском предприятии общегосударственного значения, вопросу об его устойчивости должно быть отведено соответствующее место, а если вопрос этот не был достаточно разработан, если не были применены все предохранительные меры, продиктованные требованиями новейшей техники, то такое отсутствие противоположных приспособлений является небрежностью, за которую лица, стоявшие во главе завода, должны нести не только нравственную, но и юридическую ответственность. Далее, и это самое главное, всякого гражданина, не утрачивающего еще любви к отечеству, должна тревожить мысль, как отразится гибель завода на деле государственной обороны.

В какой срок возобновить его, соотрут ли возможным и во главе возобновленного завода поставить ту же администрацию, при которой погиб настоящий. Не вызоветь ли такое возобновление заминки в вооружении нашей артиллерии.

В виду изложенного нами, нижеподписавшимся, представляется необходимым согласно 40 ст. учр. Гос. Думы, предложить правительству следующие вопросы:

1) Какия меры приняты к вынесению причин пожара, истребившего в ночь на 13 апреля 1908 г. Обуховский сталелитейный завод.

2) Является ли этою причиною случий или небрежностью или наконец злой умысел.

3) В какой мере отразится гибель завода на деле государственной обороны и какия способом предполагается правительством устранить ту вредную последствия, которая от этой гибели может для государственной обороны протечь.

В виду важности настоящего дела просим признать разрешение такового спешным.

Запрос этот был выработан фракцией правых, еле собравшихся тогда в Петербурге, и с трудом мы могли набрать 30 подписей в первый думский день. Но та картина, свидетелями которой мы были, показывает, что есть вопросы, в которых все правое, все умренные и октябристы сходятся, — это вопросы о военных государствах, интересах. Я пер-

вый подписал этот запрос и на мне лежит вся тяжесть ответственности выступить по этому делу с возражением министерству.

Но я должен сказать, что, стоя у парадных дверей Г. Думь в тот день, когда правые полагали внести запрос, я с радостью видел, что, когда меня спрашивали: это тоже самое, что в «Новом Времени» — да, тогда мы подписываемся, закрывая глаза.

Подписывались А. И. Гучков, М. Я. Капустин, князь Тенишев, Л. В. Половцев, и целый ряд октябристов правых и левых, только спрашивая: это по делу Обуховского завода — всей душой и сердцем?

В какие-нибудь 1/2 часа было собрано 85 подписей. Их было бы несомненно все 350, что составляет большинство Г. Думь при блок октябристов, правых и умренныхх, если бы в первый д. Г. Думь, все они были бы на дню. Скажу больше, нет никакого сомнения в том, что некоторые из наиболее порядочных к. д., как Маклаков, которые не утратили еще окончательно чувства национализма, подписались бы тоже, но мы правые им не дали подписываться, потому что считаем невозможным входить с ними в соглашение по какому бы то ни было вопросу.

И вот, господа, запрос, подписанный 8-ю чл. Г. Думь, был подан. Мы предвляли к нему срочность, но масса дель бюдж. характера и необходимость как можно скорее покончить с бюджетом привели к тому, что запрос еще не рассмотрен в Г. Думь. Может быть — это к лучшему, подберем больше данных. Но в ближайшем будущем, во всяком случае, он будет рассмотрен.

Там, господа, в ствах Г. Думь, нам придется назвать фамилии некоторых лиц, морского и ва, там мы снимем флер, узнаем с деятельности некоторых господ морского м-ства, но это приходится делать с большой опаской и, может быть, по вольному размышлению придется даже умолкнуть об этом. На наших глазах примыть того, как в момент, когда мы начали разоблачать деятельность гидрографического отделения морского м-ства, без всякого повода, что одному только ползозриво было уволено отсюда лицо, которое занимало там видное положение и представляло собой крупную единицу в этом ведомстве, было уволено только потому, что нам, правым, не удалось, не изменили, не красовались, желаящим гибели России, а нам, желаящим вывести на свет всю мусть и тину русской жизни, нам были даны сведения и даже не тем лицом, которое было уволено, а было только заподозрено в выдаче их. И вот, чтоб не повторялись такого рода явления, я делюсь с вами своими сведениями, не называя ни одной фамилии ни из числа виновных, ни из числа тех, которые могли бы пострадать от гибели виновных, ни одной фамилии кроме еврейских (Ашлюдисмент).

Господа! Когда мы говорим о морском ведомстве, мы должны делать строгое определенное и ясное разграничение между теми, которые строят, и те-

ми, которые сражаются. И если результат нашей победной войны, и быть крайне печальным, если наши моряки и не могли проявить во всей широте доблести, в боях у Порт-Артура и у Цусимы, то, во всяком случае, они не уронили традиций нашего Андреевского флага, а если они и были опущены на дно морское, то не по вине русского моряка, безразлично, матроса-ли или офицера, а по вине тех, кто посылал их туда из адмиралов, кто строил и кто снаряжал. (Ашполд) *Вспомним, господа, гибель Суворова, Александра Ш., вспомним, господа, Адмирала Ушакова, сдвлавшего послѣдний выстрѣлъ, спустившаго кингстона и пошедшаго ко дну и т.п. вы увидите, что несмотря на весь гнет нашей печали и ужасъ нашего поражения, но не доблестны моряки, не ихъ офицерскій и т.п. съ нами, связанный солдатскій составъ виновники нашего поражения, нашего возр. а жом. (Григорьев) *Да, господа, когда мы всматриваемся въ дѣятельность морского вѣдомства, насъ прежде всего поражает колоссальное количество пожаров, которые охватывают въ каждую, наиболее нужную для отечества минуту, т.е. вѣдомство, которое должно бы было во всей силѣ и интенсивности проявить свою дѣятельность для осуществления тѣхъ задачъ, которые требуются въ данный моментъ. Позволю себѣ напомнить о томъ пожарѣ, который былъ бы, во время войны въ Кронштадтѣ, гдѣ только что были оборудованы единственный въ Россіи заводъ для проволочныхъ тросовъ и для изготовления противоминныхъ съѣвъ. Булавана, и этотъ, единственный въ Россіи казенный заводъ сгорѣлъ. Указу на второй фактъ, когда сгорѣлъ эскадрный в. Петербургѣ, гдѣ строился «Витязь», въ новор. адмиралтействѣ. Указу на фактъ, когда сгорѣла дакъ называемая «Новая Голландія», гдѣ находились всѣ принадлежности для минныхъ станцій «неприкосновенный боевой запасъ», указу на то, что на Балтійскомъ броненосномъ и крейсерскомъ заводѣ, еще до войны сгорѣла цыпья. Казалось бы— война кончилась. Конецъ пожарамъ. *Вотъ, господа, опять пожаръ. И горятъ не квартиры, не жилища помѣщанъ, а то мѣсто, гдѣ строится канонерскія додки для Амура. Мы знаем, какое значеніе приобретаетъ Амуръ послѣ тѣхъ послѣдствій, которыя были на Дальнемъ Востоке, мы недавно асигновали 300 м. на желѣзную дорогу Амурскую, потому что, сохранивъ Амуръ въ нашемъ распоряженіи, послѣ боксерскаго возстанія въ Китаѣ, крайне важно и мы должны приложить къ этому всѣ усилія. И вотъ, горятъ канонерскія додки, горятъ принадлежности для подвожныхъ додокъ на Балтійскомъ заводѣ два раза подрядъ и, наконецъ, въ ночь съ четверга на пятницу на Святой горятъ Обуховскій заводъ и какъ разъ въ отдѣленія, гдѣ собирались баниши для броненосца «Наваль І», единственнаго крупнаго судна, доставлявагся у насъ въ Россіи, и горятъ послѣднія канонерки, которыя готовились на Амуръ. Все то, что намъ такъ необходимо, что является насущнѣйшей потребностью для государства, благодаря ходу событій, все это сгораетъ»***

— Что это, спрашиваю я васъ, рокъ-ли это, фатумъ ли, случайность, или что другое? И если это не преступленіе, то неужели-же это не возмущительная непроизводительная халатность? Неужели-же эти лица, которыя позволяютъ себѣ такъ халатно относиться къ своимъ прямымъ и священнымъ обязанностямъ, самимъ овещаннымъ обязанностямъ всякаго честнаго человѣка, именно, такъ запитъ отечества, — неужели эти лица могутъ оставаться безразличными и неподвижно потерпѣть всю тягость заслуженной кары? *Вотъ, господа, и имѣю въ своемъ распоряженіи все, что было написано по поводу пожара на Обуховскомъ заводѣ, всѣ газеты и корреспонденціи петербургскія и ближайшихъ мѣстностей, но я считаю, что, хотя и писались умные и знающіе репортеры туда, но въ вопросѣ столь серьезномъ на репортерскія замѣтки полагаться нельзя. Я не дамъ вамъ описанія картины пожара Обуховскаго завода, скажу только, что сгорѣла площадь въ 1,800 кв. саженей, т.е. почти 7 десyatинъ. Несмотря на то, что тамъ работали 2 заводскихъ насоса, и 6 пожарныхъ частей, огненный ураганъ бушевалъ съ неоскрушимой стихійной силой Цигирую корреспонденцію газеты, самой сдержанной, оффиціоза. «Россія» *Вотъ, господа, вотъ фактъ, что пожаръ, начавшійся въ началѣ 11 ч. в., кончился при тушеніи, правда, всѣми пожарными частями города и рѣчныхъ пароходовъ лишь въ 10 ч. утра? Что погибло такое колоссальное количество матеріала, столько повреждено его, что требуется много времени на восстановление того, что было сжато годами упорнаго труда? Конечно, ранѣ всего и прежде всего состояниемъ завода въ пожарномъ отношеніи. И вотъ, я позволю себѣ было на этомъ остановиться. Итъ 5-6 тому назадъ во главѣ Обуховскаго сталелитейнаго завода находился русскій человѣкъ, ген. Власевъ. Опъ въ данную минуту присутствуетъ, и мнѣ совѣстно, что мнѣ приходится въ лицо ему говорить все то хорошее, что я имѣю сказать про него. Пока въ теченіе почти двухъ десятилѣтій во главѣ завода находился генералъ Власевъ, заводъ благоуденствовалъ до тѣхъ поръ, если и случались маленькіе пожары на этомъ заводѣ, но они быстро тушились своими средствами, локализовались, и пожары никакого вліянія на продуктивную дѣятельность завода не имѣли. Объясняется это тѣмъ, что, вродѣ понимая совершенно изолированное положеніе Обуховскаго завода и состояніе пожарныхъ городскихъ частей, которыя находятся здѣсь и въ окрестности, ген. Власевъ призналъ необходимымъ создать и усилить эти пожарныя части и имѣть ихъ въ полномъ своемъ распоряженіи. Дѣйствительно г-да, въ предѣлахъ Шинисельбургскаго района съ его 100,000 населеніемъ, находится только всего одна городская пожарная часть, радуюсь, въба да ей въ 11 верстѣ. Если бы тамъ и не было этого завода, все-таки это явленіе въ стонѣхъ могло бы быть названо уродливымъ, но гуть находится еще кромѣ**

того многомиллионная ценность, Обуховский завод. И вот начальник завода ген. Власев, выхлопывает у военного министра субсидию в 3,000 ежегодно для Шлиссельбургского отдела пригородного пожарного общества, общества, которое возникло у нас в Петербурге благодаря инициативе и энергии одного из выдающихся знатоков пожарного дела в России, Федора Эдуардовича фон Ландезена, который, как и все выдающиеся люди, кроме гонений ничего не прерывал, и теперь является биглем этого дела, тогда как должен быть бы стоять, благодаря своим качествам и познаниям, во главе пожарного дела столицы. Это пригородное пожарное общество на эти скудные средства сумело поставить дело, благодаря инициативе Ландезена и его ближайшего помощника, на надлежащую высоту; отсюда был образован, благодаря выдаваемой субсидии общество могло прикупить себе машины, увеличить комплект служащих и, во всяком случае, создать такую боевую пожарную команду, которая могла тушить любой пожар. Ст. Ухолов ген. Власева субсидия прекращается, и отсюда, не имея достаточно средств, принужден был сократить на половину число служащих, продать свои машины. На самом заводе при ген. Власеве была постоянная команда, имевшая наемного бригадмейстера. Но Власев успел вскорь бригадмейстер умер, преемник ген. Власева пригласил другое лицо, совершенно некомпетентное; его быстро удалили, но на его место, однако, никого не назначили. Таким образом, завод имел машины, но не имел сведущего лица бригадмейстера. Машина была на заводе. По сведениям специалистов одна из них, хотя и старой конструкции, 60 х годов, но является мощной, сильной и вполне годной для тушения пожара. Другая — маленькая и применялась за последнее время для откачивания воды из барок, канав и колодезей. Вот то состояние пожарной части завода, в котором так сказать, застал его пожар. Бригадмейстер имел одна машина, хотя сильная и мощная, но устарелого типа, а другая, так называемый «самоварчик», который только «плывал» на 2—3 аршина. Водоснабжение на заводе жалкое. Есть его труба недостаточного диаметра и работает с большим напором. При тушении потолков требуется мощная струя, а на заводе работала такая «спешальная», которая — большой струи — выробить не могла. Чтобы усилить напор струи, приходится еноситься по телефону с водопроводной башней, а в такое время это требует больше 1/4 часа; но доуогтям, что так, что требуется 1/4 часа времени, чтобы снести с водопроводной башней и получить струю, — но что мы видим в день пожара? В данном случае было вчтo возмутительно! Водочка приготовлена на праздник воду только для водоснабжения жилых заводских помещений, но не в достаточном количестве для снабжения водой пожарных кранов в мастерских, причем только через 2 1/4 часа после начала пожара удалось машинистам водочкачки дать достаточное количество воды водонапорной башней, чтобы напнтать всю сеть кранов в мастерских. Где же

был Меллер, начальник завода, назначенный всего несколько месяцев тому назад на эту должность? Казалось бы, он должен был интересоваться своим делом, но он укатил на охоту на 3 дня и даже не дал своего адреса, так что никакими способами нельзя было его сыскать. В действительности же: «За сим» дальше: на каждом благоустроенном заводе заграничей и на частных заводах у нас, есть специальная сигнализация. Ея здесь не было. Ведь есть автоматически действующие сигналы, приходящие в действие от подъема температуры. Здесь их не было. Но тогда невольно возникает вопрос: раз нет сигнализации, автоматически действующей, которая имеется на всех крупных заводах, то, может быть, имеется учет сторожевой службы, учет, который давал бы возможность в каждую данную минуту уследить за тем, ходит ли сторож в указанном месте, может ли он заметить выпыхнувший пожар? Нет, пожар был замечен случайно проходившими по улице бабами — которые заявили об этом сторожам. Но те их вытолкали, не обратив внимания на их заявления! И только после того, как прохожие стали ломать окна в мастерских, сторожа подняли тревогу. И вот сторожами не дбались. На каждом благоустроенном заводе есть контрольные часы. Часы висят на перемычке сторож. Ключи к ним развешены в разных местах завода. Сторож, проходя свои участки, дбает в разных местах, где развешены ключи, поворот в часах; причем на бумажной ленте обозначается прокол, благодаря которому можно узнать, в какое время и каким ключом прокол был сделан. Такого элементарного учета сторожевой службы на заводе не было. Так, образ, на Обуховск. заводе не существовать ни сигнализации, ни соответственных противопожарных приспособлений; субсидия была прекращена, сторожа оказались не на высоте и не было самых примитивных приспособлений, чтобы следить за тем, исполняют ли они свои обязанности, или спят тогда, когда должны бдрствовать. Далее, в дорогах мастерских, как напр. модельная где масса деревянных моделей, необходимо так называемый спринклер, это трубы с асфальтовыми пробками, которая открывается от повышения температуры и извергает воду сами собой. Этого на заводе не было, хотя в модельной находилось колоссальное количество дорогих моделей. Если в таком положении находилось противопожарное состояние завода, то и говорить нечего о том, что на этой рабочей колонии завода, заключающей в себе до 5,000 человек, ни в здании Обуховского завода, ничего, конечно, никаких противопожарных приспособлений не имеется. Казалось бы, при таком положении дела если с чьей либо стороны проявляется инициатива к улучшению постановки этого дела, то начальство Обуховск. завода должно бы было с открытой душой и сердцем идти на встречу всяким начинаниям, которые клонятся к обезпечению многомиллионной ценности государственного имущества. И этого не было. Городская водопроводная комиссия была занята посылб-

нее время разработкой вопроса проведения воды по всему Шлиссельбургскому пригороду до Обуховского завода. Никакого сочувствия со стороны заводской администрации она не встретила, а между тем, такой водопровод гарантировал бы безконечную доставку воды на случай пожара. Кроме того, это было бы крайне важным, ввиду возможности появления холеры, и для рабочих живущих в заводских зданиях. Но никакого шага на встречу начинаниям изъ комисси, повторю, завод не сдѣлал. Радуются упреки по поводу того, что завод не застрахован. Конечно, этот упрек слаб и критике не выдерживает. Завод—государственное предприятие, и государству нѣтъ интереса страховать его, но, господа, хотя завод застрахован не был, но имѣлъ свой страховой фондъ изъ ежегодныхъ отчислений, т. е. жалованья на отпуски источников средствъ противопожарной охраны завода не было и нѣтъ оснований. Но если есть эти средства, гдѣ они?—Что на них было сдѣлано—это представляется загадкой, разгадать которую едва ли возможно при данныхъ обстоятельствахъ.

Но, дадимъ! Если не было противопожарныхъ приспособлений, то, можетъ быть, завод такъ благоустроенъ въ строительномъ отношеніи, было такъ мало горячаго материала что онъ являлся совершенно огнестойкимъ? Можетъ быть, ввиду этого не ощущалась необходимость въ особахъ мѣрахъ предосторожности? Нѣтъ, ничуть не бывало! Въ большинствѣ мастерскихъ деревянные потолки, и огонь шель послѣдовательно изъ одной мастерской въ другую. Сами постройки, по свѣдѣнію специалистовъ, выстроены безъ системы. Къ одной и той же постройки пристраивались дополнительные части. Теперь только, послѣ пожара, подняли объ этомъ крикъ. Далѣе, окна не закладывались камнями, а забивались досками.

Къ постройкѣ вплотную прилегали дополнительные корпуса, и огонь проскальзывалъ черезъ корпуса, благодаря тягѣ. Если бы окна были заложены камнями, а не забиты досками, тяги нѣ было бы, этого не случилось бы. Гдѣ окна были заложены камнями, там корпуса остались цѣлыми.

Окончание следуетъ.

### III. О церковныхъ нуждахъ переселенцевъ.

По Высочайшему повелѣнію, послѣдовавшему 18 января сего года, было образовано подѣлительствомъ товарища оберъ-прокурора Св. Синода, сенатора Роговина, особое совѣщаніе о церковныхъ нуждахъ въ переселенческихъ мѣстностяхъ, для выясненія размѣровъ средствъ, какія могутъ быть нѣтъ же обращены на удовлетвореніе религиозныхъ нуждъ переселенцевъ, и для выработки общаго плана учрежденія въ переселенческихъ мѣстностяхъ церковныхъ причтовъ и школъ, равно какъ и постройки церквей и причтовыхъ и училищныхъ зданий.

Совѣщаніе имѣло четыре засѣданія, въ участіи преосвященнаго Макарія, архіепископа Томскаго, нѣкоторыхъ чиновъ хозяйственнаго управленія при Св. Си-

нодѣ, временно-прѣбывающихъ въ С.-Петербургѣ губернаторовъ тобольскаго и томскаго, члена училищнаго совѣта при Св. Синодѣ, протоіерея Восторгова и начальника переселенческаго управленія д. с. с. П. В. Глинки. Размѣръ заявленныхъ нуждъ по устройству церковнаго быта переселенцевъ опредѣлился для всѣхъ епархій въ общей суммѣ 1.300.000 руб., считая какъ единовременные расходы по сооруженію церквей и причтовыхъ помѣщеній, такъ и постоянные—по содержанию причтовъ. Средства, какими располагать на этотъ предметъ духовное вѣдомство, состоятъ изъ суммъ фонда Имени Императора Александра III и процентовъ съ капитала въ 1.200.000 р., завѣщаннаго г. Терещенко на постройку церквей, что составляетъ до 100.000 р., а съ 72.500 р., ассигнуемыми въ помощь населенію, на потребности церковнаго дѣла, по сѣмбѣ переселенческаго управленія, всего до 172.000 руб. Такая ограниченность средствъ, по сравненію съ размѣромъ заявленныхъ нуждъ, показывается, что эти нужды могутъ быть удовлетворены лишь постепенно, при соблюденіи крайней экономіи въ расходныхъ суммѣ. Посему Совѣщаніе постановило сѣмбѣ близжайшія задачи: 1) установить средне-нормальный размѣръ отпуска на постройку церквей и причтовыхъ домовъ, а также и на содержаніе причтовъ въ переселенческихъ приходдахъ и 2) замѣнить пункты, гдѣ необходимо присутствію къ открытію приходовъ и причтовъ безоплатально, замѣнить ихъ вынужденно.

Поставивъ правиломъ, чтобы церковныя здания были наиболее простаго типа, Совѣщаніе опредѣлило размѣръ пособій одному приходу отъ 2.500 до 4.000 р. на храмъ и не свыше 3.000 руб. на постройку причтовыхъ помѣщеній. Для усвѣренности и планомѣрности церковнаго строительства, Совѣщаніе признало целесообразнымъ, чтобы въ тѣхъ епархіяхъ въ которыя направляется переселенческое движеніе, существовали особые органы для осуществленія намѣченныхъ центральными учрежденіями мѣропріятій къ удовлетворенію духовныхъ нуждъ переселенцевъ. Въ качествѣ такихъ органовъ, по мысли Совѣщанія, въ епархіяхъ должны быть учреждены епархіальные комитеты по удовлетворенію духовныхъ потребностей переселенцевъ, въ составъ предсѣдателя—мѣстнаго епархіальнаго архіерея и членовъ: губернатора, управляющаго государственными имуществами, завѣдывающаго переселенческимъ райономъ и губернскаго архитектора, съ представителемъ предсѣдателямъ приглашать въ эти комитеты и другихъ лицъ, могущихъ быть полезными для дѣла. Въ приходдахъ же, гдѣ будутъ производиться строительныя работы, предполагается учреждать мѣстные комитеты въ составѣ предсѣдателя—мѣстнаго священника и членовъ: переселенческаго чиновника, крестьянскаго начальника и выборныхъ отъ крестьянъ, а въ глухихъ мѣстахъ—составлять эти комитеты даже изъ однихъ выборныхъ отъ крестьянъ.

Что касается содержанія причтовъ, то совѣщаніе признало за нормальные оклады въ переселенческихъ приходдахъ: для священника—1000 р., и для псаломщика—500 руб., допустить широкія отклоненія отъ этой нормы, какъ вверхъ, такъ и внизъ, для причтовъ же благовѣщенской и владивостокской епархій и эти окла-

ды предполагено возвысить до 1800 р., на причты. Означенная повышенная норма содержания должна иметь лишь временный характер, отъ устанавливается на первые пять лѣтъ, до улучшения матеріальнаго быта новоселов.

Кромѣ постоянныхъ приходовъ и причтовъ, Свѣщаніе признало необходимымъ учрежденіе причтовъ разбѣдныхъ—съ перевозными церквами, чтобы имѣть же дать возможность удовлетворенія религиозныхъ нуждъ переселенцамъ глухихъ мѣстъ, отдаленныхъ отъ церквей, гдѣ учрежденіе постоянныхъ приходовъ не представляется еще возможнымъ. Нормальные оклады содержания для разбѣдныхъ причтовъ предполагены также же, какъ и для постоянныхъ, но сверхъ того добавляется еще на разбѣды по 500 р. на причтъ, такъ что полное содержаніе разбѣднаго причта будетъ составлять 2000 р. въ годъ. Въ каждой епархіи рѣшено намѣтить такіе пункты, въ которыхъ переселенцы, по отдаленности церквей, находятся въ наиболѣе тяжеломъ положеніи. Такихъ пунктовъ, для образованія въ первую очередь постоянныхъ приходовъ, намѣчено, по образженію съ имѣющимися средствами, въ благоувищенской епархіи—2, во владивостокской и иркутской—также по 2, въ енисейской—4, въ томской—4, въ омской—6 и въ оренбургской—5, итого 25 пунктовъ, съ устройствомъ въ 19 изъ нихъ—церквей (въ остальныхъ пунктахъ церкви имѣются) и причтовыхъ домовъ во всѣхъ пунктахъ. Кромѣ того, предполагено учредить 10 разбѣдныхъ причтовъ: два, благоувищенской, владивостокской и тобольской епархій по одному, для омской—три и для оренбургской—четыре причта. Потребный на осуществленіе этихъ предложеній расходъ исчисленъ на постройку церквей и причтовыхъ домовъ въ суммѣ 157,000 руб. одновременно и на содержаніе причтовъ по 58,700 р. ежегодно. При этомъ содержаніе постояннымъ причтамъ въ размѣрѣ высшихъ окладовъ жалованья, установленныхъ для сельскаго духовенства (священнику 600 р. и псаломщику 200 р.), предполагено назначить изъ кредита въ 200 т. р., ожидаемаго къ отпуску изъ казны съ 1908 года, по смѣтѣ Св. Синода, на добавку сверхъ указанной нормы, въ видѣ временныхъ окладовъ, предполагено выдавать пособія приходскому населенію изъ переселенческой смѣты; на этотъ же источникъ предполагается отнести и пособіе новоселамъ для содержанія разбѣдныхъ причтовъ, до 2000 р. на каждый.

Намѣтивъ означенныя общія предложенія, Свѣщаніе отложило осуществленіе предложеній, относительно постоянныхъ приходовъ и причтовъ, до сообщенія командированнымъ въ Сибирь протоперемамъ, Восторговымъ, необходимымъ для себя свѣдѣній, къ учрежденію же разбѣдныхъ причтовъ рѣшено приступить немедленно.

Святѣйшій Синодъ, всѣ изложенныя предложенія Свѣщанія утвердилъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, предложилъ присутствующимъ нынѣ въ Святѣйшемъ Синодѣ преосвященнымъ рекомендовать изъ своихъ епархій кандидата на должности разбѣдныхъ священниковъ въ переселенческие районы. Въ виду чрезвычайной полезности объединенія распоряженій духовнаго вѣдом-

ства и переселенческаго управленія по устройству церковно-приходскаго быта, переселенцевъ, Свѣщаніе полагало продолжать свои занятія, собираясь по мѣрѣ надобности.

На приведеніе въ исполненіе изъясненныхъ мѣропріятій, выработанныхъ Особымъ Свѣщаніемъ, и въ настоящій общъ учрежденіи епархіальныхъ и мѣстныхъ комитетовъ, въ предложенномъ составѣ, оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода всенародно выразивъ иерархическую Высочайшее соизволеніе. До всенароднаго же доклада о семъ, предложенія Святѣйшаго Синода 7 марта сего года Высочайше одобрены, при чемъ Его Императорское Величество Государю Императору Высочайше повелѣть соизволить, благодарить членовъ Свѣщанія за быстрое исполненіе Высочайшихъ Его Императорскихъ Величества указаній въ дѣлѣ, которому, Его Величество живо сочувствуетъ.

#### IV.

**Паломничество на богомолье учениковъ Блохинской церковно-приходской школы Балаховскаго уѣзда (въ Маѣ мѣсцѣ 1907 года).**

Чудное майское утро. Съ колокольни приходскаго храма льются густые металлическіе языки. Имъ въ небесной вышѣ, гармонично вторятъ многочисленные хоры пернатыхъ. Въ селѣ необычайное движеніе. Ко храму съ катомками за плечами и съ посохомъ въ рукахъ, вереницами тянутся юные паломники. Соответственно принятому ими важному дѣлу, лица у всѣхъ серьезные. Начало служеніе молебна отходившимъ въ путь. Ни одна слеза скатилась съ глазъ родителей, проважавшихъ на богомолье своихъ дѣтей. Ни одинъ вздохъ къ Заступнику—Одигитри, вырвался изъ ихъ груди. Передъ косякомъ молебна священникъ говорилъ о томъ, что и Христосъ въ теченіи своей земной жизни неоднократно совершалъ паломничество во святыягдѣ Иерусалимъ.

Но вотъ окончилось служеніе молебна. Дѣти окрещены св. водой.

Въ сопровожденіи о. заведующаго, двухъ учителей, приходскаго псаломщика и нѣкоторыхъ изъ своихъ родственниковъ школьники пѣшкомъ отправились въ село Орехку Тамбовской губерніи, гдѣ находится два монастыря: мужской Александровъ-Невскій и женскій Боголюбскій.

За село паломниковъ сопровождаютъ несметныя толпы народа. Вотъ и околица. Попрошались съ своими родными, въ послѣдній разъ помолвились путники на сивашій владѣ золотыми крестами своей приходскій храмъ. До ближайшаго села Зубровки три часа пути. Бодрое веселіе какъ весенняя майская природа, дѣти незамѣтно сдѣлали этотъ переходъ.

Село Зубровка представляетъ много достопримѣчательности не только для дѣтей, но и для взрослыхъ. Въ самомъ центрѣ села расположено роскошное родовое имѣніе кня. Голицыныхъ-Прозоровскихъ. Въ имѣніи на не высокомъ холмѣ горѣ, въ старинномъ очаровательномъ паркѣ стоитъ приходская церковь, наруж-



ным своим видом напоминающая несколько Исаакievский собор. Снаружи перед отдарем, небольшая загорелка. Здесь, бросаясь в глаза три высоких бланых мраморных креста, съ угасившими лампадами перед ними, поставленными въ разноцветных фонарикахъ. Подъ ними погребены отецъ мать и сестра дивнншаго владѣльца имѣня. По просьбѣ о завѣдующаго пономники были допущены къ осмотру храма. Внутри онъ только что отдѣланъ подъ розовый мраморъ. Богатѣйшая ризница, все даръ князей, составляетъ его сокровище. Отъ сторожа ветерана пономники узнали, что въ прежнее время ежегодно въ день Преображенія, Господня, сюда изъ Саратова прибѣжалъ архіерей для служенія литургии. Изъ верхняго этажа храма въ сторонѣ ходъ въ нижній. Здѣсь усыпальница князей.

Весь подъ покрытъ бланми мраморными плитами, подъ которыми могила родоначальниковъ княжеской фамилии. Такихъ гранитныхъ плитъ дѣти насчитали около тридцати. Ежедневно по средамъ и субботамъ здѣсь совершается заупокойная служба. Изъ мрачнаго подземелья изъ этой „стѣны смертной“, юные паломники, весело разсказались по всему парку. Уже слишкомъ много здѣсь для нихъ удивительнаго такого, чего они не видали въ своемъ глухомъ селѣ. Вотъ развалины чуднаго княжескаго дворца. Грубая стихійная сила революціи наложила свою разрушающую печать на этотъ замѣчательный памятникъ старины. Но и среди развалинъ еще видны его контуры. „Василій Алексѣевичъ, Василій Алексѣевичъ“, кричитъ учителю одинъ дустрый мальчуганъ, „а вѣдь онъ точъ—въ точъ какъ на картинкѣ въ букварѣ Зимній царскій дворецъ.“ Около развалинъ дворца, весь скрѣпленный желѣзомъ, стоитъ вѣковой развнстый дубъ. Подъ нимъ, по преданію дѣдушка Крыловъ написать своего знаменитую басню: „Свинья подъ дубомъ вѣковымъ“.

Кругомъ остатки разбитой погромниками псады, обгорѣвшія тропическія растенія: лимонныя, поперачевныя, мандариныя, лавровыя и проч. И только въ углушемъ виноградникѣ дѣти могли видѣть, какъ зрѣютъ кисти винограда. Всѣмъ имъ невольно приходило на память басня „Лиса и Виноградъ“. По пути къ выходу изъ парка, стоитъ часовня-склепъ. Построена она на какой то могилѣ. При входѣ двѣ акаціи съ опущенными въ знакъ траура верхушками.

Въ часовнѣ небольшой иконостасъ съ живописью въ итальянскомъ стилѣ.

Лишь только паломники вышли отсюда какъ были пріятно обрадованы появленіемъ двухъ пѣвчихъ баса и тенора но семейнымъ обстоятельствамъ несобравшихся идти на богомолье. Наскоро подкрѣпивши себя пищей, паломники двинулись въ дальнѣйшій путь. Предполагено было къ полудню прійти въ ближайшую деревню Тамару, гдѣ одинъ изъ паломниковъ былъ учителемъ школы грамоты.

Съ пріѣмомъ церковныхъ вѣсновннхъ вступили паломники въ деревню. Для жителей шестые богѣе сотни человекъ паломниковъ подъ водительствомъ священника, было зрелищемъ поистинѣ поразительнымъ. Недаромъ вся деревня сбѣжалась къ шко-

дѣ, гдѣ паломники сдѣлали приваль. Пока нѣкоторые заказывали самовары, пѣвчіе, расположившись на крыльяхъ школы, подъ управленіемъ учителя—регента, пѣли пасхальный концертъ. Днесь всяка тварь веселится и радуется“. Восторгу крестьянъ, за дальностью отъ церкви рѣдко бывающихъ въ ней, не было конца. Пѣвчимъ мѣстный лавочникъ любезно предложилъ чай и закуску. Онъ же снабдилъ о завѣдующаго и учителей легкими туфлями, а паломникѣмъ надѣвъ взятые изъ дома лапти. Ноги заставляли себя чувствовать.

Ночлеги предполагено сдѣлать въ слѣдующемъ селѣ Малой Сергіевкѣ. Паломниковъ здѣсь гостепріимно встрѣтилъ мѣстный священникъ о. Николай Федоровичъ Лебедевъ. О завѣдующій и учителя нашли отлнхъ среди его миллой семьи. Взрослыхъ паломниковъ, напервыя приглашали къ себѣ на ночлеги мѣстные крестьяне. Ученики же расположились въ церковно-приходской школѣ.

Тотчасъ же закипѣли самовары великаны, взятые у расположенныхъ здѣсь нижнихъ чиновъ-охранниковъ. Въ огромныхъ котлахъ варилось „горячее“ къ ужину. Вокругъ нихъ суетились школьники кто дрова подкладываетъ, кто кашницу мѣшалъ. Всѣмъ было дѣло. Послѣ ужина подъ открытымъ небомъ пропѣли молитву на сонъ грядущій. Но подъ напыловомъ разнообразныхъ дневныхъ впечатлѣній, несмотря на усталость отъ пройденнаго тридцати верстнаго пути, школьники долго не могли заснуть. Далеко за полночь слышалась ихъ веселый дѣтскій разговоръ. Мѣстные любители пѣвнхъ просили паломниковъ—пѣвчихъ что-либо спѣть. И вотъ, среди ночной тишины, слышалось трио Бортинскаго „Воскреси Боже, суди Земля“, трипѣснѣ въ великій четвертъ, „непорочнн“ въ великую субботу, „Утоли бѣдннхъ“ и проч. Всѣ эти художественные шедевры невольно трогали душу.

На утро всѣ собрались въ приходскій храмъ. По просьбѣ паломниковъ отелуженъ молебнѣ съ акавистомъ покровителю храма предводному Сергію Раднежскому. Поблагодаривши гостепріимнаго о. Николая Федоровича, паломника отправились въ дальнѣйшій путь. Еще тридцать верстъ и намѣченный пунктъ богомолья.

Не смотря на однообразіе ландшафта: степь и степь кругомъ, изрѣдка гдѣ-нибудь въ оврагѣ деревушка, на лицахъ паломниковъ незамѣтно и слѣдовъ утомленія. Дѣтей все интересовало. Вотъ на пути они увидѣли пологое желѣзныя дороги, и гдѣ-то вдали дымившій паровозъ. Многие никогда не видали „машинъ“. Съ общего согласія, рѣшили ждать. Черезъ полчаса съ шумомъ и свистомъ передъ изумленными ребятами, какъ вихрь, пронесся желѣзныя конь. Въ одной деревнѣ шестые паломниковъ нѣсколько замедлилось. Многие крестьяне и крестьянки подвоили своихъ дѣтей подъ благословеніе къ о. завѣдующему. Паломники черезъ это растянулись версты на двѣ впередъ школьники съ учителями, молодыми людьми, сзали о. завѣдующій, люди пожилые и утомившіе отъ пути. Но вотъ передѣе рады рѣшили ждать отставшихъ. Расположились на пригоркѣ. Пѣвчіе достали ноты и

запѣи чудное Тебе поемъ Ломакина № 2-й. Между тѣмъ изъ находящихся на пути деревень къ поломникамъ приставали другіе, число ихъ замѣтно росло. Нѣкоторые изъ тѣхъ, ранѣ бывавшіе въ оржевскихъ монастыряхъ, своими разказами объ ихъ святыхъ, вносили замѣтное оживленіе. Передъ вечеромъ этого дня, подъ бѣдливѣшими лучами заходящаго солнца, засверкали кресты оржевскихъ церквей. Всѣ неволью перекрестились, и поправились въ ближайшей женской Боголюбовской монастырь.

Прибытіе большого числа богомольцевъ въ такое время года, когда ихъ обыкновенно бываетъ немного, произвело замѣтное волненіе среди сестеръ обители.

Тотчасъ-же по распоряженію матушки настоятельницы, всѣмъ поломникамъ приготовлены были ужинъ и ночлегъ. На утро всѣ направились въ храмъ для слушанья литургій. Прекрасный по вѣвшему виду и внутреннему убранству, храмъ не такъ давно еще отстроенъ. Чистота всѣхъ поразительная. Обиліе золота, свѣта, художественная живопись производятъ пріятное впечатлѣніе. Несмотря на будничное время, служба, благодаря замѣчательному исполненію монастырскихъ пѣвчихъ, была торжественной. Особенно гармоничностью и колоратурою въ хорѣ выделялись удивительно сопрано одной сестры, по виду болѣзненной, предрасположенной къ туберкулезу, дѣвушки, и серебрястый, звонкій какъ колокольчикъ другой, окончившей институтъ. Высокохудожественное пѣніе въ монастырь поставлено старинѣмъ настоящей его настоятельницы, матери Анны, бывшей монастырской пѣвчей. По ея приглашенію въ монастырь почти безавидно живеть и руководить пѣніемъ старикъ-священникъ, бывшій регентъ Тамбовскаго, а потомъ Кіанскаго архіерейскаго хора. Этотъ день и затѣмъ слѣдующія поломники провели въ посѣщеніи церковныхъ службъ, осмотрѣ монастырскихъ зданий и монастырскаго хозяйства. Дѣйствительно есть чему поучиться у сестеръ! Всѣхъ обычныхъ порядковъ и чистота.

Вотъ иконописная мастерская, гдѣ нѣсколько сестеръ, подъ руководствомъ опытной въ этомъ дѣлѣ, пишутъ иконы по заказу церкви и частныхъ лицъ.

Здѣсь образцовая „рукодѣльная“, гдѣ сестры изготовляютъ церковныя облаченія, разное „шитье“ и кружева. Въ одномъ изъ корпусовъ пріютилось школа для двѣхъ сиротъ, находящихся на полномъ монастырскомъ содержаніи. Не осталось безъ вниманія поломниковъ и образцовое монастырское хозяйство: молочное, скотоводство, садоводство, птицеводство. Все это въ огромныхъ размѣрахъ (у монастыря болѣе 2000 десятинъ земли) и образцово. Вечернюю накануне воскресенья и на утро литургію служатъ въ монастырскомъ храмѣ о. завѣдующій. Благодаря такому художественному пѣнію, какъ монастырское, длинная уставная служба проходитъ незаметно. Послѣ обѣда поломники опять собрались въ храмъ, гдѣ о. завѣдующій отслужилъ напутственный молебенъ съ акантисомъ мѣстною чтимой Боголюбовской иконой Божіей Матери. Поблагодаривъ затѣмъ мать игуменью и насельницъ обители за гостепримство и за проведенные счастливые часы у нихъ, поломники, напутствуемые ихъ пожеланіями

отправились въ близъ лежащей мужской Алексѣйро-Невскій монастырь. Монастырь расположенъ въ живописной мѣстности, на плоской возвышенности. Чудный воздухъ наполненъ ароматами травъ и цвѣтовъ; доносится изъ окружающаго лѣса пѣніе птицъ какъ-бы пригласяетъ, всякаго славитъ Творца вѣчныхъ. По прибытіи въ монастырь, о. завѣдующій представился о. Настоятелю, довольно доброму благообразному старику. По распоряженію послѣдняго, поломникамъ отвѣли помѣщеніе и приготовили ужинъ. Ужинали въ монастырской трапезной. Послѣ ужина общія съ монахами вечерняя молитва. Любезности и гостепримству ихъ не было конца: многіе даже отдали свои постели поломникамъ. На утро литургіи, при пѣніи пѣвчихъ-поломниковъ правильно организованнаго монастырской хора пѣвчихъ нѣтъ. Церковь домовая, ветхая, полна была народа, пришедшаго изъ окрестныхъ селъ. Любитъ русский народъ иноческія обители, охотно посѣщаетъ ихъ, съ благоговѣніемъ выслушиваетъ наставленія иноковъ! Рядомъ съ этою церковью отстраивается величественный трехпрестольный соборъ во имя благовернаго князя Алексѣя Невскаго. Послѣ литургіи поломники пошли на родинку съ великомученицы Варвары, расположенной въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ монастырскихъ построекъ на довольно обширной квадратной полянѣ. Названъ онъ, по преданію, такъ потому, что при копаніи его найдена была икона Великомученицы Варвары. Родинка съ давнихъ поръ пользуется особымъ чтеніемъ со стороны народа. Во время бездождя къ нему изъ окрестныхъ селъ совершаются крестные ходы для служенія положенныхъ молебствъ. Многіе изъ поломниковъ купались въ его холодной водѣ. Осматривали затѣмъ вырытыя въ горѣ пещеры сомножествомъ узкихъ корридоровъ; посѣтили монастырскихъ отшельниковъ.

Но время и возвращаться домой, гдѣ поломниковъ ждали ихъ семейныя обязанности. Передъ вечеромъ собрались въ храмъ. О. завѣдующій отслужилъ благодарственный молебенъ Господу Богу, сподобившему посѣтить монастырь и поклониться ихъ святынямъ.

Всѣ поломники неволью въ душѣ думали слова умолительной молитвы: слава Тебѣ Богу, Благодетелю Нашему во вѣки вѣкомъ.

Священникъ Мстиславъ Мамашовъ.

## РУССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.

1167. Каталогъ магазина духовныхъ и другихъ книгъ Ил. Л. Тузова на 1890 годъ въ СПб. Спб. 1889. Тип. дома призр. малол. бѣдн. 8 стр. 240. 3000 экз. 35 к.

1168. Тоже на 1891 годъ. Спб. 1891. Тип. дома призр. малол. бѣдн. 8 стр. 277. 4000 экз. 35 к.

1169. Тоже на 1892 годъ. Спб. 1892. Тип. дома

призрѣнія малолѣтнихъ бѣдныхъ. 8°. стр. 284. 4000 экз. 35 коп.

1170. Кипрскій, І., свѣд. Уставное письмо. Саратов. 1894. 8°. 100 экз.

1171. Леонидъ, архимандритъ. Библиографическія разысканія въ области древнѣйшаго періода славянской письменности IX—X вв., памятники сихъ вѣковъ по сохранившимся спискамъ XI—XVII вв. (Изд. Чтеній въ Имп. обществѣ исторіи и древностей Россійскихъ при Московскомъ университетѣ за 1890 г.) М. 1890. Тип. университет. 8°. стр. 28. 450 экз.

1172. Лопаревъ, Хрисановъ. Описание рукописей Имп. обществѣ любителей древней письменности. Часть I. Рукописи въ листъ. Спб. 1892. Тип. акад. наукъ 8°. стр. VII+372. 610 экз.

1173. Сергіевъ, Н. Указатель статей, помѣщенныхъ въ литературномъ отдѣлѣ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ 1863 по 1886 г. Вятка. 1888. Тип. Кукулина. 8°. стр. 111. 1200 экз.

1174. Скворцовъ, Д. Замѣчательныя рукописи архіепископа Феофилакта Лапачинскаго въ Тверской семинарской бібліотекѣ. (Изд. Тверской ученой архивной комиссіи) Тверь. 1891. Тип. губ. правл. 8°. стр. 30.

1175. Собраніе древнихъ славянскихъ рукописей С. Верковича. Оттискъ изъ журн. „Славянскія Извѣстія“ Спб. 1889. Тип. В. Комарова. 8°. стр. 16. 315 экз.

1176. Строевъ, Павелъ. Описание рукописей монастырей Волоколамскаго, Новоиерусалимъ. Саввина Сторожевскаго и Пафнутіева-Баровскаго. Сообщилъ архимандритъ Леонидъ. Съ предисловіемъ и указателемъ П. Барсукова. Спб. 1891. Тип. М. Стасюлевича. 8°. стр. XVIII+348. 600 экз.

1177. Сырку, П. Описание бумагъ епископа Пафнутія Умѣнскаго, пожертвованныхъ имъ въ Императорскую академію наукъ. (Приложеніе къ LXIV тому записокъ Имп. академіи наукъ, № 9). Спб. 1891. Тип. академіи наукъ. 8°. стр. XIV+440. 200 экз. 2 р. 90 к.

1178. Троицкій, Ф. Забытыя и заброшенныя, но крайне необходимыя книги нашей школы, особенно духовной. Казань. 1889. Въ университет. тип. 8°. стр. 32. 600 экз. 30 к.

1179. Указатель къ „Душеполезному Чтенію“ за третьи десятилѣтіе съ 1880 до 1889 года. М. 1890. Тип. университет. 8°. стр. 55. 500 экз. 20 к.

1180. Указатель русскихъ книгъ и брошюръ по богословскимъ наукамъ. Вып. I. Указатель

русскихъ книгъ и брошюръ по богословію общему, догматическому, нравственному, сравнительному, исторіи и обличенію раскола и сектъ въ Россіи, вышедшихъ съ 1801 по 1888 г. включительно. Сост. С. Н. М. 1891. Тип. Иогансона. 8°. стр. 56. 1500 экз.

1181. Шаховъ, В. В. Указатель къ „Православному Обзорнію“ за 1871—1886 гг. М. 1887. Тип. университет. 8°. стр. 160. 800 экз.

1182. Шляковъ, И. А. Отчетъ ростовскаго музея церковныхъ древностей, находящихся въ Бѣлой Палатѣ г. Ростова, Ярославской губерніи за 1888 и 1889 гг. М. 1890. Тип. Л. и А. Снегиревыхъ. 8°. стр. 29.

## XII. Собранія сочиненій.

1183. Макарій, епископъ (М. Булгаковъ). Опытъ сочиненій—семинарскіе и академическіе. М. 1891. Тип. университет. 8°. стр. 154. 50 экз.

1184. Сергіевъ, П. И., прот. Полное собраніе сочиненій. Т. I. Кронштадтъ. 1890. Тип. Кранштаттскаго Вѣстника. 8°. стр. 524. 3000 экз. 2 р.

Т. II. Кронштадтъ. 1891. Тип. Кранштаттскаго Вѣстника. 8°. стр. 635. 3000 экз. 3 р.

Т. III. Спб. 1892. Тип. Ерофеева. 8°. стр. 503. 3000 экз. 1 р. 80 к.

Т. IV. Спб. 1892. Тип. Ерофеева. 8°. стр. 400. 5000 экз. 1 р.

Т. V. Спб. 1892. Тип. Ерофеева. 8°. стр. 429. 5000 экз.

1185. Стефанъ, іеромонахъ. Полное собраніе сочиненій. Вятка. 1890. Тип. Машишева. 8°. стр. 1009 экз. 2 р. 50 к.

1186. Яхонтовъ, К. К. прот. Собраніе духовно-литературныхъ трудовъ. II. Спб. 1890. Тип. В. Балашева. 8°. стр. 492. 1200 экз. 1 р. 50 к.

## XIII. Смѣсь. Статистика, отчеты, альбомы, карты и справочныя изданія.

1187. Альбомъ видовъ Георгіевскаго Балаклавскаго монастыря въ Крыму (близъ Севастополя). Издантъ по случаю празднованія 1000-лѣтняго [891—1891] юбилея монастыря. Спб. 1891. Тип. Р. Гоппе. 4° стр. 2+13 снимковъ. 1000 экз.

1188. Альбомъ исторической живописи на темы Новаго Завѣта. [Главное художественное приложеніе къ журналу „Всемирная Иллюстрація“ 1890 г.] Изд. журнала „Всемирная Иллюстрація.“ Спб. 1891. Тип. Гоппе. 2°. стр. XVIII. 7500 экз.

1189. Барковъ, В. В. Критическій отчетъ о

духовной концертъ, данномъ 28-го марта 1889 года хоромъ Московской Императорской оперы. Касимовъ. 1890. Тип. Г. Фиглярь. 8°. стр. 61. 1200 экз. 30 к.

1190. Борткевичъ, В. Смертнѣе и долговѣчнѣе мужскаго православнаго населенія Европейской Россіи (Приложение къ XIII тому Записокъ Императорской академіи науку № 8). СПб. 1890. Тип. академіи наукъ. 8°. стр. 102. 200. экз. 75 к.

1191. Никифоръ, архимандритъ. Иллюстрированная полная популярная библейская энциклопедія, въ четырехъ выпускахъ. Вып. 1. А.—Е. М. 1891. Тип. Снегиревой, 4°. стр. 253. 2400 экз. 2 р. 50 к.

Вып. II. Ж.—Л. М. 1892. Тип. Снегиревой. 4°. стр. 195. 2400 экз. 2 р. 50 к.

Вып. III. М.—Смо. М. 1892. Тип. Снегиревой. 4°. стр. 226. 2400. экз. 2 р. 50 к.

1192 Павловъ, А. П. Карта екатеринбургской епархіи. 1890. г. Изд. братства св. преподобнаго Симеона верхоуртскаго чудотворца. Спб. 1891. Тип. картограф. завед. А. Ильина. 1°. стр. 1. 2000 экз.

1193. Памятная книжка воспитанниковъ С.-Петербургской духовной семинаріи выпуска 1863 года. Курсъ XXVII. 1857.—1863. Спб. 1889.—Тип. П. Шмидта. 8°. стр. 1+64. 500 экз.

1194. Соколовъ, Петръ, протоіерей. Новорочная книжка о церкви при пансіонѣ Новгородской гимназіи за 1842—1891 гг., въ память ея пятидесятилѣтія. По архивнымъ документамъ. Новгородъ. 1892. Тип. губ. правл. 8°. стр. 64. 275 экз.

1195. Яблочковъ, М. Отчетъ о курсахъ духовнаго пѣнія, происходившихъ въ городѣ Тулѣ съ 7-го августа по 1-е октября 1888 г. и третьихъ краткосрочныхъ педагогическихъ курсахъ, происходившихъ въ городѣ Тулѣ съ 21-го августа по 1-е октября 1888 г., устроенныхъ Тульскимъ губернскимъ земскимъ собраніемъ. Тула. 1889. Тип. Н. Соколова 8°. стр. 96. 1200 экз.

**ОГЛАВЛЕНІЕ.**

ОТДѢЛЫ. №№ указателя.

I. Священное Писаніе: исторія и критика текста, толкованія . . . 1—43.

II. Патрологія: творенія отцовъ и учителей церкви, монографіи писателей о нихъ . . . 44—52.

III. Основное Богословіе: ученіе о религіи, языческой религіи, народной міеологіи и мухаммеданствѣ; христіанская апологетика . . . 53—79.

IV. Догматическое Богословіе: си-

стемы православной и инославной догматики, исторія отдѣльных догматовъ, изложеніе догматовъ . . . 80—143.

V. Сравнительное, или Обязательное Богословіе: системы его, исторія и вѣроученіе различныхъ религіозныхъ обществъ . . . 144—158.

VI. Правственное Богословіе: А. Системы Правственнаго Богословія (православнаго и инославнаго), Аскетика и монографіи о нравственно-богословскихъ предметахъ . . . 119—243.

VII. Литургия: А. Богослужебныя книги, изслѣдованія о богослуженіи, церковныя уставы, пасхалія и праздники . . . 295—349.

В. Церковное пѣніе, чтеніе: изслѣдованія и ноты . . . 350—376.

VIII. Гомилетика: А. Проповѣди . . . 377—443.

В. Исторія и теорія проповѣди, искусства . . . 448—455.

IX. Пастырское Богословіе и церковное законодѣніе . . . 456—484.

X. Исторія: А. Библейская, священная исторія, еврейскаго народа, археологія и хронологія . . . 485—572.

В. Церковная Исторія: а. Всеобщая церковная исторія.

1. Системы исторіи христіанской церкви, отдѣльныя изслѣдованія по вопросамъ общей церковной исторіи и учебники . . . 573—618.
2. Ереси и секты . . . 618—625.
- в. Русская Церковная Исторія: 1. Системы русской церковной исторіи, учебники монографіи . . . 626—693.
2. Монастыри, церкви и святцы . . . 694—855.
3. Путешествія по свѣмъ частямъ . . . 856—883.
4. Житія святыхъ и отцовъ церкви . . . 884—960.
5. Біографіи духовныхъ лицъ, догматическихъ и церковныхъ . . . 961—1054.
6. Исторія духовнаго просвѣщенія . . . 1035—1053.
7. Ереси и секты въ русской церкви: А. Расколъ старообрядчества . . . 1054—1434.
- Б. Секты рационалистическія и мистическія . . . 1135—1159.
- XI. Библіографія . . . 1160—1182.
- XII. Собранія сочиненій . . . 1183—1186.
- XIII. Смѣсь: статистика, отчеты, альбомы, карты и справочныя изданія . . . 1187—1195.

СПб. 1891. Тип. Снегиревой. 8°. стр. 1195. 1160. Экземпляръ русскаго изданія въ подарокъ по богословскимъ предметамъ. Вып. I. Указатель по богословскимъ предметамъ.

№ п/п	Въ Саратовской губернии		Въ Тамбовской губернии		Въ Пензенской губернии		Въ Саратовской губернии		Въ Тамбовской губернии		Въ Пензенской губернии	
	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей
1	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
2	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
3	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
4	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
5	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
6	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
7	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
8	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
9	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
10	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
11	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12

# ВѢДОМОСТЬ

## Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

### О ЦЕРКОВНЫХЪ ШКОЛАХЪ

за 1906 гражданскій годъ.

№ п/п	Въ Саратовской губернии		Въ Тамбовской губернии		Въ Пензенской губернии		Въ Саратовской губернии		Въ Тамбовской губернии		Въ Пензенской губернии	
	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей	Школы	Учителей
1	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
2	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
3	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
4	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
5	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
6	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
7	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
8	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
9	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
10	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
11	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12

Въ вѣдѣнн Епархіальнаго Училищнаго Совѣта состоитъ 972 церковныхъ школь, изъ коихъ 971 школь находится въ Саратовской губ., 1 Тамбовской губ.

Статистическія данныя заключаются въ 1 вѣдомости.

Таблица 1.

Начальные и

Table with columns for school types (двухклассная, одноклассная, грамоты) and counts for various districts (Аткарский, Балагановский, Вольский, etc.).

Примечание: образцовая школа при духовной семинарии значится в Саратовском уезде по графамъ одноклассныхъ въ Саратовскомъ уезде, а въ Саратовскомъ уезде по графамъ одноклассныхъ въ Саратовскомъ уезде.

Таблица 2.

Начальные и воскресные школы.

Table showing the number of primary and Sunday schools, and the number of teachers (учители) for each district.

1) Два мѣста вакантны. 2) Одно мѣсто вакантно. 3) Два мѣста вакантны, одинъ дьячокъ временно устраненъ.

воскресныя школы.

Table showing the number of students in Sunday schools across various districts, categorized by school type and gender.

школы; учатся въ ней 35 мамъ. — дѣвоцъ.

воскресныя школы. (Продолженіе).

Table showing the number of students in Sunday schools, categorized by school type and gender, with additional columns for subjects and costs.

1) Одно мѣсто вакантно, 2) три мѣста вакантны, 3) и 4) безъ Паричинскаго Отдѣленія. (Продолженіе слѣдуетъ).

# О В Ъ Я В Л Е Н И Е

## САРАТОВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

**иметь въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:**

паникадилы, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священнические, синодальные, напрестольные, натѣльные, — кадила, крестильные ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздушы, свѣчи металлическія и проч.

**ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЛЮТЫ.**  
Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы.

**ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ:** священническія, діаконскія и напрестольныя. **ТРЕБОВАНИЯ и ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

**Цѣны фабричныя безъ запроса.**

## Книжный Складъ

### Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

## Имеется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религиознонравственнаго и научнаго содержания, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

**по доступнымъ цѣнамъ,**

со скидкой на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

**Заказы исполняются скоро и анкурратно.**

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать янги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.